



ACTA REUNIÓN ORDINARIA N°53 CONSEJO NACIONAL COLMEVET A.G

Chile, 25 de noviembre de 2024

ASISTENCIA:

Categoría	Nombre	Representación	Asistencia	Obs.
Convocados	Luis Bastias Vargas	CR Arica y Parinacota	No	
	Pamela Cabellos Silva	CR Tarapacá	Si	
	Francisco Barros Domínguez	CR Atacama	Si	
	Gabriela Arcos Ganica	CR Coquimbo – La Serena	Si	
	Estephanie Suárez Araya	CR Valparaíso – Marga Marga	Si	
	José Alcaíno Sepúlveda	CR San Antonio	Si	
	José Rojas Gutiérrez	CR Aconcagua	No	
	Jocelyn Atenas Carrea	CR Metropolitano	No	se excusa
	Mariela Pávez Pérez	CR O'Higgins	No	
	Andrea Urrutia Olave	CR Maule	Si	
	Fernando Saravia Ramos	CR Ñuble	No	
	Evelyn Salas Goycolea	CR Biobío	Si	
	Bárbara Jara Gómez	CR La Araucanía	Si	
	Roberto Wiegand Burchardt	CR De Los Ríos	Si	
	Manuel Salas Wiedmaier	CR Llanquihue – Osorno – Pto Montt	Si	
	Mauricio Sotomayor Barría	CR Archipiélago de Chiloé	Si	
	Alejandro Zúñiga Loaiza	CR Aysén	Si	
	María Jesús Garrido	CR Magallanes	No	se excusa
	Beatriz Zapata Salfate	Presidenta nacional	Si	
	Diego Peñaloza Madrid	Vicepresidente nacional	Si	
	Magno Rodríguez Cantero	Secretario nacional	Si	
	Daniela Boggiano Pfeiffer	Tesorera nacional	Si	
	Gerardo Morales Chávez	Prosecretario nacional	Si	
invitados	Alejandra Hernández Besoain	Asesora comercial	Si	
	Pablo Lillo Araya	Director de especialidades	Si	
	Diego Gallegos Vallejos	Asesor jurídico	Si	
Asistentes	Carlos Pávez Paredes	Suplente CR Magallanes	Si	



Ronald Rodríguez Rizzo	Presidente CR Arica y Parinacota, consejero suplente	Si	
Felipe Ulriksen Contreras	Presidente CR Valparaíso Marga Marga, consejero suplente	Si	
Daniela Rain Levicán	Tesorera CR Chiloé, suplente consejero	Si	
Jorge Castro Retamal	Presidente CR Valparaíso – San Antonio	Si	
Cristian Villagrán Ramírez	Presidente CR Biobío	Si	
Bernardita Silva Leal	Presidenta CR Chiloé	Si	
Francisca Contardo Opitz	Presidente CR Maule	Si	

Tabla:

1. Bienvenida y aprobación de acta anterior.
2. Puntos propuestos por los Consejos Regionales.
3. Proceso desvinculación socios morosos 2023.
4. Día de la Fauna 2024.
5. Congreso VECME Medicina Felina.
6. Congreso Chileno de Zoología.
7. Documento gremial: Política de buen gobierno corporativo.
8. Situación actual y estrategia financiera Colmevet.
9. CNRD: Presentación en Brasil, presentación en FAVET, procedimiento financiero, y estrategia de preparación para eventuales incendios, otros.
10. Varios
 - a. Especialidades veterinarias.
 - b. Actividad CR Biobío.
 - c. Actividad CR Magallanes.
 - d. Actividad CR Metropolitano.

Hora de inicio: 19:13h.

1. Bienvenida y aprobación acta anterior

Beatriz Zapata, presidenta nacional, junto con Diego Peñaloza, vicepresidente nacional, dan inicio al presente Consejo Nacional, entregando las excusas por motivos de salud de gerenta nacional Verónica Echavarrí. Además, señalan que Magno Rodríguez, secretario nacional, y Gerardo Morales, prosecretario nacional, se encuentran conectados a la sesión, pero con mala señal pues se encuentran en viaje de regreso a sus hogares luego de haber participado en el almuerzo organizado por el Consejo Regional de Magallanes y la Antártica Chilena.

Se somete a aprobación el Acta anterior. Gerardo Morales, prosecretario nacional, señala que se ha modificado la estructura del acta, incorporando al inicio tabla con convocados, invitados y asistentes no convocados, y al final del acta otra tabla con los acuerdos, responsable y plazo. Al no haber observaciones sobre el acta, se da por aprobada.



2. Puntos propuestos por los Consejos Regionales.

En esta ocasión no existen puntos enviados por los consejos regionales para la tabla de la sesión.

3. Proceso de desvinculación de morosos 2023.

Beatriz zapata señala que el proceso está avanzando para los consejos regionales que han enviado su información año 2023, pero preocupa que aún existen consejos que no terminan el primer proceso. Queda pendiente que lo realicen.

4. Día de la Fauna 2024.

Instituto Jane Goodall organiza el Día de la Fauna Chilena 2024. Vicepresidente nacional Dr. Diego Peñaloza participó en el conversatorio y presidenta nacional Dra. Beatriz Zapata participó con taller de biodanza para niños, organizado junto a Loreto Bornscheuer, médica veterinaria de la U de Chile que trabaja temas de sustentabilidad y educación ambiental para niños. Se realizaron las gestiones para participar de la celebración del Día de la Fauna año 2025 con un stand.

5. Congreso VECME en Medicina Felina 2024.

Organizado por VECME Centro de Especialización Veterinaria, asistió Dra. Daniela Boggiano, tesorera nacional, junto a representantes del CR Metropolitano. Se entregaron palabras de apertura para la actividad, y se estuvo con un stand. Se captaron potenciales nuevos colegiados. Se promovió la encuesta Colmevet. Agradece el importante apoyo del Consejo Regional Metropolitano.

6. Congreso Chileno de Zoología.

Estuvimos presentes en el Primer Congreso Chileno de Zoología, realizado en la Universidad del Maule, Talca. Realizamos convenios para socios Colmevet. Presidenta nacional realizó charla magistral: Una salud, un bienestar.

7. Documento gremial: Política de buen gobierno corporativo.

Junto a la citación a la presente sesión, se envió el documento gremial: Política de buen gobierno corporativo. Este documento describe los deberes y derechos de los dirigentes regionales de Colmevet, queda a disposición para revisión por parte de los consejos regionales y puedan realizar comentarios.

8. Situación actual y estrategia financiera Colmevet.

Mientras se prepara la presentación, vicepresidente agradece al CR Metropolitano por participar activamente en actividades de representación gremial.

Se realiza breve contexto: desde 2018 se decide institucionalmente de incidir en el sector médico veterinario. Esto conllevó un crecimiento que modernizó el gremio y fomentó la necesidad de un mayor alcance nacional, creando la figura de gerencia y sumando equipos profesionales. Actualmente estamos realizando avances normativos y enfoques claves, como por ejemplo, reconocimiento del enfoque “una salud” y acciones para incidir en la reincorporación al Código Sanitario y ser reconocidos como profesionales de la salud (aprobación en sala de cámara de diputados de proyecto ley 2019 y el 2023-2024 incidencia en indicaciones de MINSAL para nuevo proyecto de ley que incluye a la medicina veterinaria y



otras profesiones para ser incluidos en el Código Sanitario), permitiendo un posicionamiento de la profesión en la sociedad.

Hemos crecido, nos modernizamos, pero según explica asesor jurídico Diego Gallegos, desde 2021 en adelante Colmevet pierde recursos, pues el crecimiento en actividad gremial no ha permitido generar nuevos ingresos. Si bien se han presentado mociones para revertir esta situación, como el aumento de cuota o cambiar el reglamento financiero, seguimos en la misma situación. Aumentan las nuevas colegiaturas cada año, aumentó la cuota social, pero el número de colegiados activos ha permanecido con poco crecimiento. Los ingresos operacionales (cuotas) no alcanzan a cubrir los gastos operacionales. Esto nos tiene en un problema de liquidez. Se debe entender el problema con altura de miras y responsabilidad que amerita.

Profundizan el problema el hecho de que no tenemos una programación de gastos. Desde las comisiones y consejos regionales, existe una cada vez mas alta demanda de soporte administrativo a nivel central, alza en gastos y alta dependencia de convenios, como Purina. Se suma a ello el cambio en el mercado respecto a las propiedades del colegio, algunas se mantienen sin arriendo a pesar de los esfuerzos que se realizan.

Hemos desarrollado un paquete de medidas al corto plazo, las que son: 1) suspensión temporal e inmediata de todos los pagos no comprometidos a nivel central y regional. 2) gestionar un crédito de capital de trabajo. 3) revisión integral de los gastos prescindibles. 4) renegociación de las condiciones de los créditos hipotecarios vigentes, y 5) venta de inmuebles.

Se preparará plan estratégico al mediano y largo plazo, el que será fortalecido con las ideas de los consejos regionales. Este problema preocupa a la DN, que no quiere transmitir esta preocupación a las futuras administraciones, por cuanto es urgente tomar acciones. Presidenta plantea realizar consejo nacional extraordinario el día 2 de diciembre para aclarar dudas y que todos puedan ser parte de la solución.

Manuel Salas, presidente y consejero suplente CR Llanquihue -Osorno – Puerto Montt, aprueba la moción, y consulta sobre el tiempo proyectado de funcionamiento que tenemos, se responde que para este año y tal vez mediados del próximo año, según la estrategia que se decida.

Evelyn Salas, consejera CR Biobío, indica que ya se sabía de la situación financiera. ¿Existen acciones concretas que se decidan tomar? ¿Qué se espera de los CR? Presidencia explica las medidas que se implementarán al corto plazo. Uno de los problemas es la falta de planificación de los recursos. CR deben planificar sus gastos pues se requiere movilizar recursos que se encuentran invertidos en depósitos a plazo, fondos mutuos y/o propiedades. Las medidas a mediano y largo plazo se están trabajando y se presentarán en el consejo extraordinario.

Presidenta propone realizar campaña para reducir la deuda de morosos, donde evaluemos un descuento en la morosidad si se colocan al día en un plazo de tiempo establecido; se entregará propuesta. Evelyn Salas solicita se incorporen a quienes ya han realizado el convenio. Se sugiere entre un 30 y 40% de descuento. Manuel Salas aprueba la moción, señalando que cualquier medida que fomente liquidez es bienvenida, se debe estudiar el %. Sugiere comunicación vía correo personal a cada socio moroso. Roberto Wiegand, consejero CR Los Ríos, solicita que la decisión se tome en la reunión de diciembre. Actualmente para ponerse al día está el convenio, o pagar íntegramente lo que se debe. Sugiere incluir una modalidad para que los socios al día puedan pagar año completo por adelantado, accediendo a un descuento porcentual al valor total. Presidenta señala que existen directivos de consejos regionales y comisiones técnicas en situación de morosos, señalando que deben regularizar su situación.



Fernando Costa del Río, presidente CR Coquimbo – La Serena, sugiere campaña urgente para fortalecer el Pago Automático de Cuenta (PAC). Tesorera nacional señala que se han realizado campañas orientadas a aumentar el PAC, promoviéndolo en los nuevos asociados, las que se continuarán promoviendo.

Roberto Wiegand sugiere realizar propuesta para modificar el reglamento financiero y la relación de aporte 70/30. Felipe Ulriksen, presidente CR Valparaíso Marga - Marga, sugiere modificar reglamento financiero y propone relación de aporte 60/40; consulta sobre cuánto es lo que cada consejo tiene disponible, pues realizamos requerimiento de recursos, pero nos indicaron que no existía liquidez, según lo expuesto en las medidas a corto plazo.

Evelyn Salas consulta sobre si existen recursos para realizar actividades en diciembre para los consejos regionales. Presidenta indica que no existe liquidez en este momento. Para el próximo año se requerirá programar los gastos, según indican los estatutos, para planificar el uso de recursos.

Manuel Salas consulta sobre las limitaciones que existen para los auspicios. Presidenta indica que sólo Purina, pero que pueden apoyarse en el equipo de colaboradores en las solicitudes.

Fernando Costa del Río señala que se tiene en carpeta actividades a corto plazo, pero al no haber liquidez no podrá ejecutarse, y que la medida comience desde 2025. Presidenta señala que los gastos que no han sido planificados no podrán ser financiados, pero se evaluarán otras alternativas para ejecutarlas.

José Alcaíno, consejero CR San Antonio, consulta sobre posibilidad de incorporar convenios con empresas farmacéuticas. Tesorera nacional señala que se han realizado acercamientos con varias empresas del rubro, pero siempre estamos abiertos a nuevas negociaciones. Se agendará reunión de acercamiento con Clinicalmarket.

Felipe Ulriksen solicita que para consejo extraordinario se autorice el ingreso de presidentes.

9. CNRD

Gerardo Morales indica las gestiones que se han realizado en conjunto a la CNRD: generación de procedimiento financiero ante emergencias. Comenta presentación realizada por Andrea Burgos, directora nacional CNRD en Congreso de Emergencias realizado Brasil, así como presentación en FAVET. Fernando Costa del Río complementa que también estuvieron en la IV Región con capacitación a primeros respondedoras, con SUBDERE, SENAPRED. ONG's. Participaron además en Biobío y Ñuble.

10. Varios:

- a. Especialidades Veterinarias: Pablo Lillo, director de especialidades, señala que el comité ampliado de especialidades de Colmevet, que reúne colegas de todo Chile, sesionará el miércoles 4 de diciembre. La línea de trabajo será analizar el documento que nos permita trabajar en una entidad de certificación de especialidades (inicialmente CONACEVET), que involucra a sociedades disciplinarias especialistas, a la Asociación de Facultades y Escuelas de Ciencias Veterinarias (AFEVET), la Corporación de Especialidades Veterinarias (CEV) y Colmevet. Internamente se presentará propuesta de creación de comisión técnica, para que el trabajo pueda mantenerse en el tiempo.

Manuel Salas consulta sobre los plazos. Se señala que, en el próximo CN, luego de la primera reunión de la comisión nacional de especialidades, se contará con una carta Gantt. Beatriz Zapata señala que se realizará reunión con AFEVET el 5 de diciembre, y plantea se trate este tema.



- b. Evelyn Salas indica que CR Biobío realizó actividad presencial de aniversario y día del MV donde llegaron 30 asociados. Contamos con 3 auspiciadores, un laboratorio (recepción y cóctel), y algunos regalos. Se realizó charla sobre PPP.
- c. Beatriz Zapata menciona que el CR Metropolitano realizó su cena de aniversario el día 15 de noviembre, donde una banda de MV que realizó presentación en vivo.
- d. Daniela Boggiano indica que el CR Magallanes realizó almuerzo de aniversario, donde contaron con 3 charlas: liderazgo, como evitar el burnout, y charla del TEN, donde también se invitó a participar a la directiva nacional, asistiendo el secretario general y el prosecretario.
- e. Felipe Ulriksen indica que su CR Valparaíso Marga- Marga continúa participando de la mesa de la peregrinación de Lo Vásquez donde participan varias comunas y SAG. Es la peregrinación más grande de Chile, y algunas personas participan con animales, como equinos. SAG indica que no puede implementar reglamento de Influenza Equina, pero participarán como promotores del bienestar en equinos. Se está revisando un tríptico para entregar a quienes estén con equinos. Habrá puntos de control para evaluar los animales que son transportados.
- f. Ronald Rodríguez, presidente CR Arica y Parinacota y consejero suplente, consulta si el consejo nacional extraordinario será de presentación de propuestas o de recepción de ideas. Se indica que se presentará propuesta que será complementada con los aportes que puedan realizar los consejos regionales.

Con este último punto, Beatriz Zapata y Magno Rodríguez proceden a cerrar la sesión.

Acuerdo	Responsable	Plazo
Enviar listado de socios morosos para proceder según artículo 8° Estatutos Colmevet	Consejos regionales	Estipulado en estatutos
Sociabilización documento política de buen gobierno corporativo	Consejos regionales	Sin plazo determinado
Citar Consejo Nacional Extraordinario para 02/12/2024 19:00 horas: situación financiera actual y estrategias al corto, mediano y largo plazo	Directiva nacional	Una semana
Generar plan estratégico al mediano y largo plazo, ideas: campaña para re captar morosos, modificación reglamento financiero, otros	Directiva nacional	Una semana
Generar reunión con empresa Clinical Market	Tesorera nacional / consejero CR San Antonio	Una semana

Cierre de la sesión: 20:46 h.